

**Participarea delegației României la cea de-a șaptea reuniune a Părților la
Convenția privind protecția și utilizarea cursurilor de apă transfrontieră și a
lacurilor internaționale (Helsinki 1992)**

17-19 noiembrie 2015, Budapesta, Ungaria

Domnul Iulian Jugan, Secretar de Stat în cadrul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor a condus delegația României la cea de-a șaptea reuniune a Părților la Convenția privind protecția și utilizarea cursurilor de apă și a lacurilor internaționale (Helsinki 1992) care a avut loc în perioada 17-19 noiembrie 2015 la Budapesta, Ungaria.

La acest eveniment, organizat de Ministerul de Interne al Ungariei, în colaborare cu Comisia Economică pentru Europa a Națiunilor Unite (UNECE), au participat 300 de participanți din peste 70 de țări, în condițiile în care Convenția a fost deschisă pentru aderare și țărilor din afara regiunii Comisiei Economice pentru Europa a Națiunilor Unite.

Reuniunea a constituit un bun prilej pentru creșterea vizibilității României prin prisma poziției de coordonator al Inițiativei pentru Apă a Uniunii Europene pentru componenta Europa de Est, Caucaz și Asia Centrală (EUWI-EECCA), începând cu anul 2007 - prezent și privind managementul apelor transfrontaliere.

Formatul reuniunii a inclus:

- **Segmentul la nivel înalt** cu tema globalizarea Convenției și a contribuției la Agenda pentru dezvoltare durabilă 2030 și alte angajamente la nivel mondial.

- **Segmentul general** în cadrul căruia au fost prezentate:

- activitățile desfășurate în perioada 2013-2015 în cadrul Convenției (Evaluarea beneficiilor în cadrul colaborării transfrontaliere; Adaptarea la schimbările climatice în bazinele transfrontaliere; Schimb de experiență între organisme comune/comisii hidrotehnice; Necesitatea raportării în cadrul Convenției; Inițiativa pentru apă a Uniunii Europene și Dialogurile Politice la nivel național; Apa și accidentele industriale; Evaluarea tematică privind conexiunea dintre apă-alimentație-energie-ecosisteme) .

- programul de lucru al Convenției pe perioada 2016 - 2018 și resursele necesare implementării Programului.

- **Adoptarea deciziilor.**

Totodată, pe parcursul reuniunii au avut loc numeroase side-eventuri dintre care unul a fost dedicat Inițiativei pentru Apă a Uniunii Europene și Dialogurilor politice la nivel național.

Intervențiile României la cea de-a șaptea reuniune a Părților la Convenția privind protecția și utilizarea cursurilor de apă transfrontaliere și a lacurilor internaționale

În data de 17 noiembrie 2015 domnul secretar de stat Iulian Jugan a susținut în cadrul Segmentului la nivel înalt o intervenție pe tema cooperării bilaterale în domeniul

apelor de frontieră cu țările vecine precum și privind rolul Convenției în intensificarea cooperării.

Side-eventul la nivel înalt cu tema Inițiativa pentru Apă a Uniunii Europene și Dialogurile Politice la nivel național și semnarea unor memorandumuri, organizat de UNECE, OECD și Comisia Europeană a fost prezidat de domnul Iulian Jugan.

La eveniment au participat secretarul executiv al UNECE, domnul Christian Friis Bach, reprezentanți ai Comisiei Europene și ai OECD. Cu această ocazie a avut loc ceremonia de semnare a două Memorandumuri de înțelegere între UNECE și Georgia, respectiv Republica Moldova privind activitățile la nivel național în cadrul Inițiativei pentru Apă a UE în perioada 2016-2019.

În intervenția finală domnul secretar de stat a reafirmat angajamentul României de a continua să coordoneze activitatea Componentei pentru Europa de Est, Caucaz și Asia Centrală a Inițiativei pentru Apă a UE.

În data de 18 noiembrie 2015 sesiunea plenară privind Dialogurile Politice la nivel Național din cadrul Inițiativei pentru Apă a Uniunii Europene în regiunea Europa de Est, Caucaz și Asia Centrală, a fost condusă de domnul secretar de stat Iulian Jugan care a prezentat principalele activități desfășurate în regiunea EECCA în perioada 2013-2015 precum și lecțiile învățate pe parcursul celor trei ani.

Totodată, pe parcursul celor trei zile delegația României a avut intervenții pe următoarele teme de pe agenda reuniunii : cuantificarea beneficiilor în cooperarea transfrontalieră, schimbul de experiență în cadrul organismelor comune, introducerea unui mecanism de raportare în cadrul Convenției și participarea la primul exercițiu pilot de raportare, apa și accidentele industriale, deschiderea Convenției pentru aderare statelor din afara regiunii UNECE, participarea experților români la activitățile din Programul de lucru 2016-2018.

Alături de secretarul de stat Iulian Jugan, s-au aflat Carmen Neagu, consilier, Direcția Managementul Resurselor de Apă, Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, Ana Drapa și Maria Banu, experți, Administrația Națională „Apele Române” și Zenovia -Maria Popa, secretar II, Ambasada României în Ungaria.

INFORMAȚII SUPLIMENTARE

1. http://www.unece.org/env/water/mop7.html#/_și
<http://www.iisd.ca/water/unece/mop7/about.html>
2. România a ratificat Convenția privind protecția și utilizarea cursurilor de apă transfrontieră și a lacurilor internaționale prin Legea nr 30/26.04.1995, Protocolul privind apa și sănătatea la Convenție prin Legea nr. 228/30.11.2000, a aprobat amendamentele la art. 25 și 26 din Convenție (care permit țărilor din afara regiunii UNECE să devină parte la Convenție) prin Legea nr. 82/05.04.2006 și a semnat Protocolul privind răspunderea civilă pentru pagubele cauzate de efectele transfrontieră ale accidentelor industriale asupra apelor transfrontieră, la data de 21 mai 2003, la Kiev.

3. România, prin Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, coordonează Inițiativa pentru Apă a Uniunii Europene pentru componenta Europa de Est, Caucaz și Asia Centrală (EUWI-EECCA), începând cu anul 2007.

Inițiativa pentru Apă a Uniunii Europene a fost lansată în anul 2002, având ca obiectiv principal realizarea obiectivelor Declarației Mileniului semnată la Johannesburg. Componenta EECCA include 12 țări din fostul spațiu sovietic: Armenia, Azerbaidjan, Belarus, Georgia, Kazahstan, Republica Kîrghiză, Republica Moldova, Federația Rusă, Tadjikistan, Turkmenistan, Ucraina și Uzbekistan.

Sarcina principală a României, prin Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor, este să promoveze politica Uniunii Europene în domeniul gospodăririi apei în această regiune, să coordoneze activitățile desfășurate în regiune în cooperare cu partenerii strategici (agențiile de implementare), respectiv Organizația pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (OECD) pentru componenta *”Alimentare cu apă și sanitație, inclusiv finanțare”* și Comisia Economică pentru Europa a Națiunilor Unite (UNECE) pentru componenta *”Managementul integrat al resurselor de apă, inclusiv în context transfrontalier”*.

Rezultatele Dialogurilor politice la nivel național sunt reprezentate de așa-numitele *”pachete politice/policy package”* (legi, strategii, planuri de implementare, standarde, etc., privind apă).

Din evaluarea făcută la nivelul Comisiei Europene această componentă a înregistrat cel mai important progres dintre toate cele 4 componente regionale ale EUWI.